



ИСЛАДОСТЬ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФСОЮЗНЫХ КОМИТЕТОВ
ОМСКОГО ОРДЕНА «ЗНАК ПОЧЕТА» ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДИнстИТУТА имени А. М. ГОРЬКОГО

Навстречу XXVII съезду КПСС

Особенности нынешнего учебного года и, соответственно, содержания занятий определяются важнейшими событиями в жизни партии и народа. Апрельский (1985 г.) Пленум ЦК КПСС выдвинул программу ускорения социально-экономического развития страны на основе перевода народного хозяйства на путь интенсификации, повышения дисциплины и организованности, подъема трудовой активности всех советских людей. Июньское съездование в ЦК

НАШИ ПРОБЛЕМЫ

Давайте же задумаемся

Завершилось спортивное лето. В спортивном институте отдохнули и сделали зачет по плаванию около 200 студентов, еще столько же прошли производственную практику. Укрепили здоровье около 40 сотрудников. Много для работы лагеря сделала кафедра физического воспитания, начальник лагеря зав. кафедрой Ю. С. Захаров, председатель спортивного клуба Б. И. Аксенов, ст. преподаватель А. Д. Бердинова. Хорошо потрудились шеф-повар С. Романенко. Словом, лагерь нужен институту. К сожалению, возможностей приносить пользу у него становится все меньше и меньше. Более того — вопрос стоит так: быть лагерем или не быть?

У нас создается впечатление, что руководство института не проявляет к нему должного интереса. И что уж совсем странно, для комитета ВЛКСМ института лагерь вроде бы и не существует. Нынче дошло до того, что летний спортивный центр оказался без замполита.

В течение лета никто из руководителей института (кроме Н. И. Фединина) ни разу не побывал здесь. Вот такое отношение...

По меньшей мере, три факультета, связанные с полевыми практиками и пленерами, заинтересованы в лесном городке. Кроме того, за лето в нем отдыхает больше работников вузов, чем по другим путевкам

профкома. Наконец, нет у нас другого места для обучения плаванию студентов и по развитию летних видов спорта. Лагерь нужно и можно сохранить! Возможное закрытие Чернолученской зоны — это предлог. Ясно, что этот вопрос будет решаться конкретно по каждому комплексу. Мы думаем, что исполнок Совета народных депутатов возьмет во внимание нужды нашего коллектива. И еще — институт может многое сделать силами кафедр естественно-географического факультета для научного решения проблем Чернолученской зоны в целом. Для этого руководителям института необходимо по-деловому и заинтересованно обсудить сложившуюся ситуацию, выработать конкретные предложения по сохранению и развитию лагеря: например, естественно-географический факультет мог бы разработать программу лесовосстановительных работ силами преподавателей и студентов. Художественно-графический факультет взялся бы за декоративное оформление лагеря, которое могло бы стать типовым.

Письмо в газету подписали: Ю. ПЛОТОВ, член парткома; Э. АНФИНГЕР, декан естественно-географического факультета; А. РЕШЕТНИКОВ, декан ХФ; Е. ТРЕТЬЯКОВА, декан факультета начальных классов.

Праздничным был институт 4 ноября. В этот день состоялось торжественное собрание, посвященное 68-летию Великого Октября. В актовом зале духовой оркестр исполнил мелодии революционных песен и песен гражданской войны. На сцене — блюз В. И. Ленина, транспарант «Слава Великому Октябрю!».

За столом президиума ветераны войны и труда, представители партийной, комсомольской и профсоюзной организаций. Открывая собрание, секретарь парткома института И. В. Моренко отметил, что иден-
тический дух Октября живет в наших трудовых свершениях, в неизменном стремлении советского народа к новым высотам созидания, к миру и социальному процессы.

С докладом о 68-летии Великой Октябрьской социалистической революции выступил член парткома, ректор института В. М. Самосудов. Проректор по заочному обучению С. В. Калинина огласила праздничный приказ. За достиг-

нутые успехи в предоктябрьском социалистическом соревновании большая группа преподавателей и сотрудников института поощрена. Медалью «40 лет Победы в Великой Отечественной войне» награждены Н. М. Либеров, Н. С. Фадеева, Г. Е. Минин. Медалью «Ветеран труда» удостоены Т. И. Зиник,

УРОЖАЙ-85

ЭТОТ ТРУДНЫЙ СЕНТЯБРЬ

Вот уже второй год в соответствии с договором о сотрудничестве студенты естественно-географического факультета выезжают в колхоз «Советская Россия» Москаленского района на решающий этап борьбы за урожай. И надо сказать, руководители колхоза всегда проявляют заботу и внимание к устройству быта, предоставлению условий для отдыха студентов.

«Советская Россия» — передовое хозяйство района. Студенты третьего курса хим-био, отделения нынче следили за темпами уборочных работ нашей области. В «боеевых листках» они отмечали и передовиков жатвы колхоза. Поздравили также этот коллектив с занесением «Советской России» на доску Почета «Омской правды». В этом году получен небывало высокий урожай зерновых в хозяйстве (25 ц с га).

Студенты оказали помощь местной школе в оформлении стенда «За странницами учебника», «Знание — сила». Ими составлен иллюстрированный список литературы для внеклассного чтения по биологии, проведены экскурсии в природу с учащимися 5—6 классов.

Т. ВАСИЛЬЕВА.



Студенты Омского педагогического института приняли активное участие в проведении субботника.

На снимке: II группа математического факультета на работе территории. Фото С. БИРЮКОВА.

имени В. И. Ленина.

Завершился митинг с обзором подписей в защиту мира и передачей средств в Советский Фонд мира.

Яркой демонстрацией власти к разуму прозвучала песня в исполнении девушки из этого общежития: Стой, стой — не стрейль, солдат, Не спеши опять на курок нажать.

Цель, цель — это сверстник твой, Это шаг земной!

Не менее призывающими были девушки всех этажей. Все участники митинга получили большой духовный заряд для борьбы за мир на нашей планете.

Нет! — звездным войном. Да! — звездным миру.

Л. АНДРЕЕВА,
член к/к института.

сов, подготовлены экспонаты основных интенсивных сортов зерновых культур, оформлены дневники опытнической работы учащихся в ученической производственной brigade. К этой работе, организованной преподавателями кафедры ботаники, особенно ответственным отнеслись С. Новак, Ж. Романенко, Т. Холодкова, О. Загорулько, А. Яровая, Т. Огарь, В. Попов.

Но не все еще факультеты и кафедры помнят о наших обязательствах, записанных в договоре о сотрудничестве с колхозом. А наша помощь нужна, например, в оформлении школьного музея истории села, в комплектовании и оборудовании школьных кабинетов и т. д. И было бы очень ценным подключиться к этой работе факультетам художественно-графическому, филологическому, кафедре педагогики. Надо обновить сценарии народных празднеств: «Первой борозды», «Праздника урожая», «Дня свадьбы» и других.

Нам следует помнить взятые обязательства и выполнять их.

Л. КОСАЧЕВА,
доцент кафедры ботаники,
ответственная за работу с сельской школой.

ПИОНЕРСКИЙ ВЕСТНИК

После практики

Студенты филологического факультета свою «пильную», трудовую четверть провели в пионерских лагерях и стройтрядах. В Крутых Горках был наш стройтряд, где трудились Т. Проценко, Л. Муромцева и их товарищи. Вместе с комиссаром Т. Чернышевой девушки успевали не только работать на строительном объекте, но и за-

ниматься вечерами с детьми.

С педагогической практикой успешно справились почти все. Многие девушки отмечены грамотами, ценных подарками. По результатам пионерской практики была оформлена выставка. Она станет ценным пособием в будущей работе студентов 2 курса. Т. ГОЛОВАНОВА.

ПОВЫСИЛИ КВАЛИФИКАЦИЮ

Две месяца на факультете повышения квалификации занимались директора школ, завучи, организаторы. Слушатели не только повысили знания по специальным дисциплинам, но и получили возможность проверить себя в различных областях учебно-воспитательного процесса.

Итоговые работы, которые мы писали, потребовали знания большого теоретического материала, умения анализировать, делать выводы. Эта работа научила многих с большой серьезностью относиться к изучению психолого-методологической литературы. Большую помощь нам оказали

семинары по вопросам управления.

За время учебы мы посещали и внеклассные мероприятия наших омских колледжей. Не все они прошли на должном уровне, но мы учились анализировать, видеть главное в работе учителя, оценивать уроки с точки зрения современных требований.

Школьная реформа требует совершенствования учебно-воспитательного процесса. Этую задачу помогает решить факультет по повышению квалификации.

С. КОРА,
зам. директора Карповской средней школы,

Неделя действий за разоружение

В общежитии № 1 состоялся митинг. При входе в зал дикторами звучат призывные слова комсомольских песен. Стены украшены политпакатами, плакатами, транспарантами.

Митинг открылся песней, которую пел весь зал: Песню дружбы запевает молодежь... Эту песню не задушишь, не убьешь!

Там, где собирается молодежь, непременно улышишь и звук гитары, там было и теперь. Под аккомпанемент гитары Виктор Синаков исполнил песню, призывающую к миру: пора прислушаться друг к другу, ведь мы на одной планете живем.

Обращаясь к молодежи, всем участникам митинга, ветеран Великой Отечественной войны С. В. Радин еще раз напомнил всем нам — какой ужас несет с собой война. Ветеран войны призвал людей планеты сделать все, чтобы жить в мире, расти детей, учиться!.. Преподаватель кафедры истории Т. А. Лубянская, на детство которого выпало страшное лихолетье войны, рассказала о том, как они, дети, в то время учились: не было тетрадей, замерзали, голодали. С каким наслаждением они ели, поделившись между собой единственную булочку, которую выдавали в школе. И еще Тамара Алексеева рассказала о верности девчат военной поры. Ее желание всем молодым девушкам никогда не расставаться с любими, не провожать их на фронт.

В зале не было равнодушных. Всех нас объединил единий порыв — отстоять мир! О дружбе и единстве молодежи всего мира рассказала участница XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов Н. Феоктистова. Свой живой рассказ она подкрепляла цветными слайдами с изображением молодых людей, приехавших на фестиваль из разных континентов. Мы увидели величественное шествие колонн молодежи на стадион

ТВОЯ ПРОФЕССИЯ — УЧИТЕЛЬ

Урок воспитывает

В. В. Федорова окончила факультет иностранных языков ОГПИ, и с 1977 года работает в 66-й школе. Ее уроки отличают быстрый темп, эмоциональность, разнообразие приемов.

Язык, считает Валентина Владимировна, может и должен служить средством идеино-политического воспитания учащихся. В младших классах при изучении всех тем используется большое количество наглядного материала. И какая бы тема ни изучалась, учительница всегда сумеет связать ее с современностью, вызвать у своих учеников чувство гордости за родной край, за нашу страну. Вот дети читают об открытии памятника Улановой в Швейцарии — и разговор умело переводится на тему о всемирном признании советского искусства; обсуждают школьную реформу — и перед ними ставится вопрос: а что могут сделать они

сами, что уже делают, чтобы претворить реформу в жизнь?

Эффективно используется и такой прием — самостоятельный поиск учащимися информационного материала. При работе над выбранный темой В. В. Федорова отыскивает учащихся и к учебникам с публицистическим материалом на русском и английском языках. Они увлечены поисками ответов на поставленные перед ними вопросы, обращаются к учителям других предметов за консультацией. Так развивается умение работать самостоятельно: находить наиболее существенную информацию в газетных статьях, а еще сокращать подобные публикации до небольших сообщений.

В. В. Федоровой широко используется ролевая игра.

Выбрана тема игры — «Город».

Разыгрывают роли

гостя города и хозяина

(омича). Они едут в авто-

бусе, любуются улицами, архитектурой, разговаривают об этом... Ролевые игры предшествует щадящая подготовка. Она начинается с выбора интересного маршрута. Учащиеся приносят илиллюстрированный материал. Он изучается. Проводится экскурсия в музей трудовой и боевой славы завода, вузов.

Оживленным становится обсуждение, когда ребята рассказывают о своих родственниках и знакомых, работающих на заводе.

На уроке иностранного языка под руководством своего наставника ребятам всегда интересно. Они не только учат слова, осваивают грамматические модели — они общаются, спорят, узнают много нового о жизни и важных общественных событиях, учатся правильно оценивать их.

В. РОМАНОВА,
ст. преподаватель кафедры
иностранных языков.

ТУРИСТСКИЙ МЕРИДИАН

Читатели «Молодости», конечно же, знают об институтском туристском клубе «Тайр». Это самая многочисленная секция на кафедре физвоспитания. Именно ей дан статус клуба. Руководит работой клуба совет, избираемый общим собранием.

грыз, Анатолий Прохин, Татьяна Александрова (ХГФ); Ольга Баранова, Алексей Никитин (ест.-гео); Сергей Сорокин (физфак).

Нет надобности говорить

что педагог-инструктор по туризму в школе очень ценен. Все прекрасно сознают необходимость организа-

ФОП и педпрактика

Первокурсник! Ты пришел в наш институт не только учиться, но и учить. Ведь уже через несколько месяцев ты войдешь в школу на непрерывную педпрактику. Каков же твой багаж знаний? Чем ты сумеешь привлечь к себе учеников? Умеешь ли ты выспиливать и выжигать, вязать и рисовать? Сможешь ли ты организовать кружок: танцевальный, хоровой, драматический? Если нет, приходи на ФОП, мы научим; если умеешь, мы расширим твои знания.

ФОП многому может научить: и как ребят в походе сидеть, и как беседу или политинформацию интересно провести. Отделений на ФОПе много: только найди себе по душе, да постараись взять знаний побольше, и тогда тебе в любом коллективе будут рады, с детьми любого возраста ты сумеешь найти общий язык.

Приглашают магазин

Книжный магазин № 18 приглашает учителей и студентов педагогических вузов, которым необходимы для работы следующие книги, выпущенные издательством «Прогрессивное».

Изучение произведений классиков марксизма-ленинизма на занятиях по гуманитарным предметам: Пособие для учителей и класс. руководов. — М., 1985 — 85 коп.

Коммунистическое воспитание учащихся на уроках русского языка: Пособие для учителя. — М., 1984 — 25 коп.

Кузнецова А. П. Хрестоматия по экономической географии зарубежных стран: Пособие для учителя. — М., 1985 — 95 коп.

Музей и школа: Пособие для учителя. М., 1985 — 50 коп.

Методика преподавания литературы: учебное пособие для студентов пед. институтов. — М., 1985. — 1 р. 20 коп.

Методика преподавания основ Советского государства и права: Пособие для учителя. — М., 1984 — 50 коп.

Ушаков Н. Н. Суровова Г. И. Внекурочная работа по русскому языку: — М., 1985. — 35 коп.

Деркач А. Исаев А. А. Педагогика и психология деятельности организатора детского спорта: Учеб. пособие для студентов пед. институтов. — М., 1985 — 80 коп.

Адрес МАГАЗИНА: ул. Космонавта Волкова, 9, тел. 65-03-27.

Жизнь в клубе кипучая и интересная

Цели клуба: дать его участникам основные знания и навыки на уровне инструктора по туризму (с вручением соответствующего удостоверения).

Жизнь в клубе кипучая и интересная. Проводятся тренировки, занятия. Команда «Тайр» — неизменный участник городских слетов по туризму. Танцовщицы очень дружны. Понти каждый выходной день, в любое время года, они выезжают из города с ночевкой. Проводят там интересные соревнования, а приезжают в город с новым рядом радости и энергии.

В каникулы танцовщицы ходят в походы. Студенты старших курсов имеют уже опыт походного руководства. Назову некоторых из них это Александр Косто-

торов этих кружков и секций в школах. А какой разряд коллектива в дружеской атмосфере участников похода! Сколько незабываемых впечатлений, необходимых в жизни: навыков, умений! Туристы могут научиться готовить пищу в походных условиях, знают, как укрыться от холода, как разжечь костер, переправиться через реку. Они отлично ходят на лыжах. Умеют петь под гитару, шутить и смеяться, никогда не унывать...

Идет новый учебный год. А вместе с ним начинается и новый набор в турклубе «Тайр». Всех, кто желает заниматься туризмом, ждут ребята из «Тайра».

В. СЕНАКОВ,
студент 38 группы физфака.

ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ВЕСТНИК

С заботой к природе

Секция экологического воспитания молодежи работает в тесном контакте с местными отделениями общества охраны природы, городским Дворцом пионеров, областной и городскими станциями юннатов в Омске, Исилькуле, Калачинске, Таре, Тюкалинске. С 1976 года базой секции является кабинет биологии Омского института усовершенствования учителей. Здесь собрана большая библиотека в помощь работникам народного образования по различным вопросам: биологии, экологии, фенологии, сельского хозяйства, педагогики, методики и другим основам наук. Имеются компактные растения для демонстрации на занятиях и распространения их по школам. Собрano и создано много методических пособий в помощь учителям. Все это сделали на общественных началах активисты секции.

На курсах и семинарах учителей, руководителей школ, работников внешкольных учебных заведений при кабинете биологии института усовершенствования учителей читаются лекции и ведутся практические занятия. За 1985 год проведено 38 таких занятий. Секция продолжает работу по созданию заповедных участков школ. Теперь их насчитывается около 300 с общей площадью более 6 тыс. гектаров. Цель их сооружения — благородование земли и сохранение редких растений и животных. В селе Большеречье при школе № 2 уже третий год работает районный зоопарк. Его опыт изучается и обобщается секцией. Это необходимо для того, чтобы привлечь широкий актив общественников к важным задачам охраны природы.

В. ШРАМ,
руководитель секции.

по 2 — 3 дня и более длительные.

При алкоголизме значительно изменяется характер: резко слабоволие и неустойчивость. Больные понимают, какой ущерб себе, обществу, семье, работе наносит пьянство, но у них нет силы воли исправиться.

Лживость, легкомыслие, баффальство, поверхностное отношение к жизни, резкое сужение круга интересов, ослабление, а иногда полная утрата чувства долга — вот их характерные черты.

Алкоголики быстро устают, становятся ленивыми, рассеянными, забывчивыми, перестают систематически работать. Переходят на не-

квалифицированную работу или живут на случайные заработки, а нередко становятся иждивенцами своих близких.

Люди у которых имеются перечисленные признаки, являются хроническими алкоголиками и должны незамедлительно начать противодействие лечению, потому что всякая попытка алкоголика прекратить пьянство самостоятельно обычно заканчивается неудачей.

Не злоупотребляйте спиртными напитками! Будьте активными и непримиримыми в борьбе с этим злом.

З. КРАВЦОВА.

Редактор
Т. СИМАШКЕВИЧ.

ТРЕЗВОСТЬ — НОРМА ЖИЗНИ

АЛКОГОЛЬ — ВРАГ ЗДОРОВЬЯ!

Многие употребляют спиртные напитки, не думая о том, какой огромный вред приносит алкоголь нашему обществу, здоровью человека. Опытные являются частой причиной транспортного, производственного и бытового травматизма, многих преступлений, а иногда приводит к трагической гибели.

Алкоголъ оказывает разрушающее действие на организм человека. Прежде всего страдает сердце. Кровеносные сосуды становят-

ся ломкими, повышается кровяное давление, из-за чего нередко происходит кровоизлияние в мозг. Тяжесть воспалительных изменений наступают в печени, в почках, часто возникает язвенная болезнь желудка. Значительно нарушается и умственная деятельность: слабеет память, появляется рассеянность, с трудом усваивается новое.

Злоупотребление алкоголем ведет к страшной опасности — к рождению не полноценного потомства.

Недопустимо употребление спиртных напитков детьми и подростками, особенно чувствительными к действию даже небольших доз алкоголя.

Систематическое употребление спиртных напитков вызывает привыкание к алкоголю. Его последствия — привычное пьянство, а в дальнейшем — алкоголизм. Прежние дозы перестают опьянять и для достижения желаемого эффекта пьющий стремится употреблять все большее коли-

чество спиртного. Стойким признаком заболеваний алкоголизм является также потеря за контролем выпитых спиртных напитков. Влечеие к вину является постоянным, выпивка становится главным интересом в жизни человека.

Несомненным признаком алкоголизма, свидетельствующим о переходе его в хроническую стадию, является потребность в опохмелении. Вслед за опохмелением начинаются запои —

ПИШИТЕ, ЗАХОДИТЕ: 644099, г. Омск-99
наб. Тухачевского, 14, к. 233

ЗВОНИТЕ: тел. 22-55-12, Обл. типография
22-12-29

ПД 05884 Заказ 7035
ПД 05884 Заказ 7035